

# РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ – ПРИОРИТЕТНЫЙ ВЕКТОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

23 марта в Госдуме состоялись парламентские слушания на тему «О ходе реализации Государственной программы “Комплексное развитие сельских территорий”». Заседание провел Комитет ГД РФ по аграрным вопросам.

Экономически устойчивые и социально развитые сельские территории являются гарантом сохранения историко-культурных основ идентичности российских народов, поддержания социального контроля и территориальной независимости, отметили участники заседания. Поэтому их развитие должно стать приоритетным вектором государственной политики в области национальной безопасности.

По данным Федеральной службы государственной статистики (Росстата), численность сельского населения Российской Федерации на 1 января 2021 года составляет 36,919 млн человек, что на 267 тысяч человек меньше, чем на аналогичную дату предыдущего года (37,186 млн человек). За последние пять лет доля сельского населения России сократилась с 25,85% (на 01.01.2016) до 25,26% (на 01.01.2021). Согласно расчетам Росстата, в случае реализации среднего варианта прогноза, к началу 2036 года количество сельских жителей еще более сократится и составит 34,386 млн человек. При этом между городом и селом сохраняется разрыв в продолжительности жизни в 1,5 года — вследствие демографических процессов и в результате недостаточного развития экономики и инфраструктуры сельской местности.

Основой самозанятости сельского населения РФ является сельхозпроизводство в малых формах хозяйствования — крестьянских (фермерских) хозяйствах и личных подсобных хозяйствах (ЛПХ). Причем малый сектор является важнейшей составляющей обеспечения продовольственной безопасности. По статистике, ЛПХ осуществляют производство около 35,8% молока, 18,5% мяса, 65,3% картофеля, 51,0% овощей и 65,8% плодов и ягод.

В ходе заседания было отмечено, что развитие сельских территорий является одним из факторов, определяющих эффективность кадрового обеспечения сельского хозяйства. При этом сложные социально-бытовые условия проживания на селе усугубляются отсутствием

целевого распределения выпускников аграрных высших и средних специальных учебных заведений и невысокой, по сравнению с городом, оплатой труда. Между тем, необходимо не только сохранить трудоспособное сельское население, но также привлечь в сельскую местность молодые высококвалифицированные кадры.

«Без кадров не решим ничего, — резюмировал председатель Комитета ГД РФ по аграрным вопросам, академик РАН В.И. Кашин. — Неквалифицированный человек не справится с техникой, которая сегодня идет в поля. Посмотрите, какого высокого уровня подготовки должен быть современный агроном, зоотехник, инженер, какие IT-специалисты должны быть на роботизированных фермах. А для этого необходимы условия, заработная плата.

Министерство сельского хозяйства РФ эффективно управляет отраслью, которая может за собой, как локомотив, потащить всю экономику страны».

По итогам парламентских слушаний был подготовлен ряд рекомендаций Правительству РФ (источник: официальный сайт Комитета ГД РФ по аграрным вопросам). В частности, кабмину было рекомендовано:

- увеличить финансирование мероприятий Государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие 11 сельских территорий»;
- рассмотреть возможность придания сельским территориям особого статуса — территорий опережающего социально-экономического развития, имеющих преференции и особые условия ведения хозяйственной деятельности, направленные на привлечение инвестиций, создание комфортных условий жизнедеятельности населения;
- усилить контроль за качеством и доступностью оказания медицинской помощи и лекарственного обеспечения сельских жителей;
- создать условия для формирования на междисциплинарной основе комплексных планов научных исследований сельских территорий.

Седова Ю.Г.

